

扫码点餐应是“可选项”
不应是“必选项”



中论晨读材料

很多人都发现，现在去外面的餐厅吃饭，经常会被服务员要求用手机扫码点餐。有些时候如果顾客提出拿菜单点餐，也会得到同意，但是有些时候却被告知只能扫码点餐，没有纸质的菜单可以提供。**【批注 1】表述现象。**如果是直接扫码点餐，本来也没什么，但是大多数情况下，消费者会被要求先关注餐厅酒楼的公众号，**然后同意获取用户位置信息之后，才能顺利点餐。**“扫码—关注商家公众号—同意获取用户位置信息一点餐”让点餐电子化，**却也引发了诸多问题：**商家通过点餐获取用户信息后意欲何为？老年人不会扫码点餐该如何吃饭？**【批注 2】提出问题。**扫码点餐看似简化了点餐程序，实际却为消费者带来了众多困扰和担忧。**【批注 3】中心论点：**扫码点餐看似简化了点餐程序，实际却为消费者带来了众多困扰和担忧。

一方面，是商家推送信息造成的困扰。**【批注 4】分论点一：**商家推送信息造成的困扰。因为关注了对方的微信公众号，不但时不时就会收到对方推送的广告信息，而且经常是半夜三更也在推送信息，给用户造成困扰。如果是某个用户关注的餐厅酒楼的公众号太多，这些公众号又天天都在推送信息，**很多时候就把手机里有用、重要的信息给遮蔽了，让人不胜其烦。****【批注 5】论证推送信息给用户造成的困扰。**

另一方面，是个人隐私信息的泄漏。**【批注 6】分论点二：**个人隐私信息的泄漏。很多餐饮企业的公众号在**要求用户扫码点餐时，会弹出诸如“同意获取个人信息”“同意获取用户位置信息”“同意第三方获取信息”，或者要求消费者必须先注册会员，通常要获取消费时间是世界上一切成就的土壤**

者姓名、出生年月、位置等信息才能点单。在很多消费者看来，仅仅是吃个饭，却需要把自己各种隐私信息统统告诉对方，万一造成信息泄露，怎么办？这给消费者带来不少担忧。**【批注 7】论证消费者对个人隐私信息泄漏的担忧。**

最后，是给老年人带来诸多不便。**【批注 8】分论点三：给老年人带来诸多不便。“无扫码，不点餐”对老年人群体造成的困扰更大，因为他们要么没有智能手机，要么有也不懂得操作，结果直接被剥夺了外出吃饭的权利。**【批注 9】论证扫码点餐给老年人带来的困扰。****

餐饮企业推出扫码点餐，和传统的点餐方式相比确实更有效率，也节省了人力成本，但是对于消费者来说，却平添了很多困扰，也带来了信息泄露的隐患。因此餐饮企业不能只考虑自己的利益，却忽视了消费者的利益。**餐饮企业推出扫码点餐应当作为消费者点餐的“可选项”，而不是“必选项”，尊重消费者的选择；而且要简化扫码点餐的流程，避免给顾客留下商家套取消费者个人隐私信息的印象。**【批注 10】对策：尊重消费者的选择；简化扫码点餐的流程。****

从法律角度来看，拒绝用菜单点餐的做法，损害了消费者选择权，这也是法律所不允许的，消费者有权拒绝。因此，扫码点餐应当成为消费者点餐的“可选项”，而不是“必选项”。**【批注 11】结尾呼应论点，扫码点餐应当成为消费者点餐的“可选项”，而不是“必选项”。**

（文章来源：齐鲁晚报，有改动）

晨读材料小结

1. 核心内容：扫码点餐应是“可选项”，不应是“必选项”

2. 理论总结：

科技手段也不断推陈出新，餐饮行业也在寻求新的突破与变革，随着“互联网+”的热潮，餐饮“互联网+”的概念也越来越火爆，手机扫描二维码点餐系统已经成为餐饮行业的未来趋势，发展空间巨大。

扫码点餐优化用餐过程中四个核心流程，平均节省顾客用餐时间15–20分钟。减少使用服务员的流程，为餐厅平均节省人力成本约30%。减少顾客用餐时间，为餐厅提高翻台率，平均增加营业收入约30%。

但是，也应当注意到存在的问题如个人信息的泄露，照顾到老年群体的使用习惯等，扫码点餐不能成为强制行为，要充分尊重消费者的选择。

